

统筹  
羊城晚报记者  
梁怿韬  
陈玉霞  
徐振天  
汪曼实习生  
宋金峪  
刘云  
实习生  
黄士  
王沫依

11月26日 由全国妇联主办、广东省妇联承办、广州市妇联协办的“姐妹携手同心 共建湾区好家园”——粤港澳大湾区妇女融合协同发展活动在广州正式启动。通过本次活动，多项旨在推动大湾区妇女融合协同发展，以创新创业之力共同建设国际一流湾区的项目发布。活动主办方代表在致辞中，鼓励湾区姐妹发挥“半边天”作用。通过活动，不少湾区妇女创新创业的案例得以展示分享。

以创新创业为纲领支持粤港澳大湾区建设，多个推动粤港澳大湾区妇女融合协同发展的项目通过11月26日活动发布。广东省妇联和香港、澳门地区的妇女组织在活动当天共同签署《粤港澳大湾区妇女融合协同发展框架协议》。三地妇女组织将在支持妇女创新创业、培养优秀女性人才、推动社会治理共同体建设、深化粤港澳妇女交流、展示湾区风采等方面开展合作，为三地妇女参与湾区建设搭建平台、创造条件、做好服务。广东省妇联在活动中发布“粤港澳大湾区女性创新创业人才护航计划”，将通过建立一支导师队伍、培育一批双创基地、搭建一个云服务平台、开展一系列培训活动、用好一揽子双创政策、加强舆论正确引导、优化法律政策环境等工作推动大湾区女性积极参与创新创业。



## 她们齐发声， 促湾区姐妹们融合协同发展

在11月26日的活动中，活动主办方和承办方代表，呼吁粤港澳大湾区的姐妹们融合协同发展。这一呼吁，获得港澳地区妇女组织负责人的呼应。

全国妇联副主席、书记处书记夏杰：

凝心聚力形成拥护祖国统一和民族复兴的强大力量

夏杰在致辞中强调，建设粤港澳大湾区是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略，是新时代推动形成全面开放新格局、促进“一国两制”事业发展的新实践。

“我们举办‘姐妹携手同心

共建湾区好家园’——粤港澳大湾区妇女融合协同发展活动，就是要站在新的历史起点，推动三地妇女和妇女组织更加积极主动融入国家发展大局，参与大湾区建设，深化各领域交流合作，共担新时代赋予我们的新使命。”夏杰在

致辞中号召三地妇女和妇女组织要凝心聚力，形成拥护祖国统一和民族复兴的强大力量；积极作为，团结引领广大妇女积极投身大湾区建设；深化合作，推动大湾区妇女儿童事业互利共赢，共同谱写妇女发展事业的新华章。

广东省妇联主席、党组书记许红：

共筑大湾区共建大家庭共促大融合

在11月26日的活动中，许红代表粤港澳三地妇女组织发出湾区倡议，“广东省妇联、湾区妇联代表联谊会和澳门妇女联合会，共同向粤港澳大湾区广大女性和家庭发出倡议，一是携手共筑大湾区，二是携手同心共建大家庭，三是携手同心共促大融合。”

许红表示，湾区广大女性和家庭应坚定不移践行“一国两制”方针，主动融入国家发展大局，争做落实国家战略、建设国际一流湾区和世界级城市群的坚定支持者、有力践行者和广泛宣传者；应该重视家庭文明建设，传播中华民族传统美德，自觉爱国爱港爱澳家、增强民族

自豪感和国家意识，把家庭梦融入伟大复兴的民族梦里，融入大湾区建设的美好前景中；粤港澳三地的妇女组织，可进一步把“中央要求”“湾区所向”“港澳所需”“广东所能”“三地所长”结合起来，搭建平台链接资源深化交流合作，团结带领广大妇女和家庭逐梦湾区、圆梦湾区。

香港各界妇女联合协进会主席何超琼：

积极推动香港“半边天”融入大湾区

常说“女性是‘半边天’”，在香港分会场通过视频连线广州主会场的何超琼，以实例证明这句俗语吻合香港当前的情况，“香港有七百多万人口，女性占比超过一半。她们大部分都肩负着照顾家庭和教导子女的责任，对下一代未来国家的栋梁，有着深远的影响。”

何超琼介绍，香港各界妇女联合协进会一直积极推动香港年轻妇女和各行业女精英融入大湾区。

区。通过培养女青年精英的“半边天”计划，不少参与计划的学员获得走访华为、腾讯等湾区内地企业的机会，使学员深刻体会到国家发展一日千里的变化。大湾区内地九市的妇女组织，也积极参加香港各界妇女联合协进会举办的活动。如香港各界妇女联合协进会在2019年举办“巾帼建新力”国际妇女论坛，内地九市妇女组织纷纷组团到香港出席活动，使论坛获得空前成功。

澳门妇女联合总会会长贺定一：

未来将加强交流合作共建美好家园

“在粤港澳大湾区发展规划纲要”没有出台前，我们已推动澳门妇女融入大湾区。”贺定一通过视频连线广州主会场时介绍，澳门妇女联合总会曾在《粤港澳大湾区发展规划纲要》没有出台前，举办“粤港澳大湾区妇女发展论坛”，并与内地湾区九市妇联签署《粤港澳大湾区妇女合作宣言》。除了签署宣言，澳门妇女联合总会和大湾区内地九市间的合作，还特别注重“实用”。2020年10月底，澳门妇女联合总会和珠海市妇联、横琴新区妇联达成“一基地一中心”女性人才合作项目，签署了深度合作备忘录，加深在家庭、幼托服务等方面的合作。在与湾区内地九市

交流中，澳门妇女联合总会特别留意年轻一代女性彼此交流。通过澳门妇女联合总会属下青年协会进行的“青妍机遇”大湾区考察交流系列活动，属下妇联学校与多所湾区学校缔结为姐妹学校等，加深了妇女、青年对大湾区的认识，增强居民的家国情怀。

贺定一表示，没有任何障碍能阻挡内地和港澳地区的交流。目前澳门妇女联合总会正在举办成立70周年图片展，贺定一通过视频连线邀请全国妇联、大湾区内地和香港各妇女组织到澳门参观图片展。“作为妇女组织，我们需要加强交流合作，共建幸福、和谐和健康的美好家园。”贺定一介绍。

粤港澳“半边天”们齐聚羊城，共话妇女融合协同发展

# 搭建创新创业交流平台 激发妇女创新创业活力



广东省妇联与港澳妇女组织签订《粤港澳大湾区妇女融合协同发展框架协议》



## 同饮珠江水， 共创美丽“她”宏图

随着“姐妹携手同心 共建湾区好家园——粤港澳大湾区妇女融合协同发展活动”的圆满闭幕，粤港澳大湾区数千万妇女在多元文化交流融合、创新创业、共同建设宜居宜业宜游优质生活圈等领域，又增加了一个全新的合作平台。

不难看出，在为共同建设国际一流湾区贡献巾帼力量的道路上，全国妇联指导引领着大湾区的姐妹们，迈出一个又一个坚实扎实的脚步。

在香港长大留美7年的90后女生梁安莉介绍，她在毕节通过产业扶贫让众多村民脱贫致富的经历，对“一国两制”下的市场优势和国际化程度由衷感谢，“这让我们港澳青年深度融入国家的发展战略成为了可能。”目前，她所在的粤港澳青年团队在赫章的鲜花种植项目已发展到400多个大棚，覆盖了600多户人家，带动当地3000多人增收。她说，希望“粤港澳青年援黔创业基地”能够成为一座坚实的桥梁，让大湾区更多青年朋友们通过它走出更宽广的扶贫之路，助力乡村振兴，共建美好家园。

梁安莉用她的实际行动又一次说明，女性除了温柔和爱，也有坚韧的力量。而这种爱和坚韧，也是粤港澳大湾区建设中不可或缺的一部分。

### 多方搭平台推动融合

多方目标一致搭建服务平台，真正将融合落实推动。这一场站在新的起点、掀开“她力量”历史新篇章的交流合作，首先应该是文化领域的交流，通过它，提升大湾区妇女发展的文化自信、人文精神和家国情怀；其次是经济领域的合作，通过果敢的改革精神、果断的执行力为湾区妇女创新创业发展注入新动能；再次是社会治理领域的交流合作，通过各种实践积极探索妇女参与共建共治共享社会治理的新路径。

在全国妇联的指导和引领下，广东省妇联先后在湾区九市挂牌成立了9个“粤港澳大湾区（广东）妇女创业创新基地”，组织以“汇聚巾帼力量，助力湾区建设”为主题的大赛，进一步推动“创业创新巾帼行动”，为优秀女性人才创新创业搭建平台。

广州市妇联也在湾区融合

工作上紧锣密鼓，如凝聚大湾区主要城市300多名女企业家建立“粤港澳大湾区女企业家联盟”；扶持培育女性创新创业基地，羊城创意产业园被评为全省首批“粤港澳大湾区妇女创业创新基地”之一；选送219个项目参加“粤港澳大湾区妇女创新创业大赛”；与大湾区9+2城市共同签署“巾帼合作123”粤港澳大湾区妇女发展合作协议，建立多元化合作机制。

单丝不成线，独木难成林。“融合”、“协同”是一种方法，要发挥妇女的独特优势，为湾区建设贡献巾帼力量，仅靠“一己之力”并不足够，只有联合起来才能实现“9+2大于11”的效果。需要融合，就需要一个足够“兼容”的助推护航平台，助力有志妇女达成自己的目标。这次在广州南沙举办的盛会，就是“软联通”融合的一大体现。

在此次由全国妇联主办、广东省妇联承办、广州市妇联协办的“姐妹携手同心 共建湾区好家园——粤港澳大湾区妇女融合协同发展活动”中，广东省妇联与港澳妇女组织签订了《粤港澳大湾区妇女融合协同发展框架协议》，并发布了粤港澳大湾区女性创新创业人才护航计划，启动了粤港澳大湾区妇女创新创业云服务平台，成立创新创业导师团，为支持大湾区妇女创新创业提供全新推动力。

全国妇联副主席、书记处书记夏杰表示，举办本次活动，就是要站在新的历史起点，推动三地妇女和妇女组织更加积极主动融入国家发展大局，参与大湾区建设，深化各领域交流合作，共担新时代赋予我们的新使命。

同饮珠江水，共筑湾区梦。面临千载难逢的战略发展机遇，如何为共同建设国际一流湾区贡献巾帼力量，如何绘就美丽多彩的“她宏图”？唯有融合。